VERBALE DI INIZIO OPERAZIONI
Oggi 29/01/2010, alle ore 10.00, nell’ufficio del sottoscritto CTU nominato dal Tribunale di Perugia, Dott.ssa , in Via Flaminia KM 189, nella causa C.  srl  contro BANCA, hanno inizio le operazioni peritali. Sono presenti i consulenti di parte, rispettivamente per la BANCA il rag. G. P., mentre per la SOCIETA’ srl il Rag. F. B. L’inizio delle operazioni era stato fissato per il giorno 19/01/2010 alle ore 10.00, ma il CTU, su richiesta del consulente di parte della SOCIETA’ srl, impossibilitato per motivi personali a presentarsi il giorno 19/01/2010, ha concesso il rinvio ad oggi.
E’ stata presa visione del verbale del 13/01/2010 dell’udienza istruttoria e conseguentemente del quesito posto dal Giudice. Il CTU chiede ai periti di parte di produrre la seguente documentazione, necessaria ai fini della risposta al quesito e precisamente:
· Momento di apertura dei due conti correnti aperti presso la BANCA, Agenzia di Perugia, e precisamente il n. 1101 e il n. 1428 e data di chiusura effettiva degli stessi;
· Copia dei contratti di apertura di ambo i conti correnti.
Nel momento in cui verrà comunicato al sottoscritto CTU il momento di apertura e chiusura dei due rapporti di conto corrente, verrà fatto un confronto con il consulente di parte della BANCA circa le copie di eventuali estratti conto mancanti, che verranno richiesti alla BANCA, ai fini del quesito.

Il CTU dà tempo ai CT di parte di consegnare la documentazione richiesta entro giorni 10.
Il CTU chiede se ci sono osservazioni che i consulenti di parte intendono verbalizzare.
In fede.

DOTT.SSA 
RAG. 
