

VERBALE DI ASSEMBLEA DI SOCIETA'
Repertorio Notarile N. xxx                Raccolta N. xxx
----------- R E P U B B L I C A    I T A L I A N A -----------

L'anno duemilaquattordici, il giorno di venerdì undici del mese di luglio, alle ore nove e minuti trentaquattro.
11.7.2014.

In xxx, nel mio studio in Via xxxn. 21.

Davanti a me dottor xxx, Notaio iscritto nel Ruolo del Distretto Notarile di xxxa con residenza in xxx, è comparso il signor:

xxx nato a xxx (xxx) il giorno xxx, domiciliato per la carica presso la società di cui oltre, cittadino italiano e della cui identità personale io Notaio sono certo, il quale nella dichiarata ed a me Notaio nota sua qualità di Presidente del Consiglio di Amministrazione della società: "yyy S.R.L.", società unipersonale, con sede legale e domicilio fiscale in xxx (xxx), Via xxx n. 78, con capitale sociale di euro 100.000,00 interamente versato, iscritta alla C.C.I.A.A. di xxx al n. xxx REA, numero di iscrizione del Registro delle Imprese di xxx e codice fiscale xxx,

richiede a me Notaio
di assistere, redigendone pubblico verbale, all'Assemblea dei soci della società predetta qui riunita al fine di discutere e deliberare sul seguente:

Ordine del Giorno:
• Approvazione del progetto di fusione inversa tra xxx S.r.l. (incorporanda) e yyy S.r.l. (incorporante) ed adozione relativa delibera di fusione.
Al che aderendo io Notaio do atto che l'Assemblea si svolge come segue:

assume la presidenza, a norma di Statuto, esso comparente il quale, col consenso dell'altro intervenuto all'Assemblea, affida a me Notaio le funzioni di segretario e dopo aver constatato e fatto constatare:

- CHE la presente Assemblea è stata convocata in questo luogo, per questo giorno e per le ore 9.30, mediante avviso inviato a tutti gli aventi diritto ai sensi di legge e di statuto;

- CHE è presente l'unico socio della società portatore dell'intero capitale sociale di euro 100.000,00, in persona di esso comparente nella sua qualità di Presidente del Consiglio di Amministrazione della società "xxx S.R.L." con sede legale in xxx (xxx), Via xxx n. 78, con capitale sociale di euro 10.200,00 interamente versato, iscritta alla C.C.I.A.A. di xxx al n. xxx REA, numero di iscrizione del Registro delle Imprese di xxx e codice fiscale xxx, autorizzato dal Consiglio medesimo con verbale in data 4.7.2014, che, in estratto autentico, si allega al presente atto sotto la lettera =A=, per farne parte integrante e sostanziale, dispensatamene dal comparente e dall'altro intervenuto all'Assemblea la lettura;
- CHE è presente al completo il Consiglio di Amministrazione in persona di esso comparente - Presidente e del signor xxx - Consigliere;
- CHE la società non ha provveduto alla nomina dell'organo di controllo avvalendosi di quanto previsto dall'art. 2477 del Cod. Civ.;
tutto ciò constatato e fatto constatare,

DICHIARA

la presente Assemblea validamente costituita ed idonea a deliberare sugli argomenti posti all'Ordine del Giorno, dei quali, nessuno opponendosi, inizia la trattazione.

Sull'unico punto dell'Ordine del Giorno:
Esso Presidente, quale Presidente del Consiglio di Amministrazione, espone il progetto di fusione, redatto ai sensi dell'art. 2501 ter C.C. e dell'art. 2505 C.C., che prevede l'incorporazione nella società "yyy S.R.L.", società unipersonale, della società "xxx S.R.L." con sede in xxx (xxx), Via xxx n. 78, numero d'iscrizione del Registro delle Imprese di xxx e codice fiscale xxx, capitale sociale euro 10.200,00 interamente versato.

Il Presidente dà atto che il progetto in questione è stato iscritto all'Ufficio del Registro delle Imprese di xxx in data 4.7.2014 al n. xxx e fa presente che, non essendo ancora trascorso il termine di cui all'ultimo comma dell'art. 2501 ter C.C. e di cui all'art. 2501 septies C.C., sarà necessario che tale termine venga derogato dall'assemblea.
Il Presidente dichiara che la fusione consentirà di ottenere una maggiore razionalizzazione delle risorse, una concentrazione delle posizioni debitorie vantate nei confronti degli istituti di credito, nonchè un significativo risparmio dei costi di gestione e precisa che la stessa verrà attuata sulla base della situazione patrimoniale al 31.3.2014, redatta ai sensi dell'art. 2501 quater C.C., nonchè della situazione patrimoniale al 31.3.2014, redatta ai sensi dell'art. 2501 quater C.C., della società incorporanda.

Dette situazioni patrimoniali mi vengono consegnate dal Presidente e vengono allegate al presente atto rispettivamente sotto le lettere =B= et =C=, per farne parte integrante e sostanziale, dispensatamene dal comparente e dall'altro intervenuto all'Assemblea la lettura.

Il Presidente dà atto inoltre che sono stati rispettati gli adempimenti di cui all'art. 2501 septies del C.C., che i documenti descritti nel citato articolo sono stati depositati in data 2.7.2014 presso la sede della società e sono ivi rimasti a disposizione dei soci fino alla data odierna e che ad oggi non si sono verificate salienti variazioni rispetto alle situazioni patrimoniali depositate.

Il Presidente dichiara inoltre che l'Assemblea dei soci della società incorporanda qui riunitasi e conclusasi alle ore nove e minuti trenta in data odierna, ha approvato la fusione in oggetto.

La fusione, continua il Presidente, verrà effettuata con l'annullamento di tutte le quote sociali costituenti l'intero capitale sociale della società incorporanda pari a euro 10.200,00, senza alcun concambio e senza che si faccia luogo ad aumento di capitale della società incorporante, in quanto la società incorporante è interamente detenuta dalla società incorporanda e il capitale sociale della società incorporante (yyy S.R.L., società unipersonale) pari a nominali euro 100.000,00, a seguito dell'annullamento dell'intero capitale sociale della società incorporanda (xxx S.R.L.), che si estinguerà, verrà intestato ai soci della società incorporanda stessa (xxx S.R.L.) che diverranno soci della società incorporante in proporzione alle quote dagli stessi possedute nella società incorporanda (xxx S.R.L.) stessa, ovvero come segue:

xxx                    25%           euro 25.000,00;

xxx                25%           euro 25.000,00;

xxx                     25%           euro 25.000,00;

xxx                      25%           euro 25.000,00.

Il Presidente, quale Presidente del Consiglio di Amministrazione, attesta che il capitale sociale di euro 100.000,00 è tuttora interamente versato ed esistente.

Il Presidente dichiara pertanto aperta la discussione ed invita l'Assemblea a deliberare in merito.
L'Assemblea, udita ed approvata la relazione del Presidente, ritenuta l'utilità e l'opportunità della proposta operazione di fusione, che porterebbe ad una maggiore razionalizzazione delle risorse, ad una concentrazione delle posizioni debitorie vantate nei confronti degli istituti di credito, nonchè ad un significativo risparmio dei costi di gestione, preso atto che il capitale sociale è interamente versato ed esistente e che l'operazione di fusione non comporta violazione alcuna dei divieti stabiliti dalle vigenti disposizioni di legge sulla tutela della libertà di concorrenza, all'unanimità dei voti,
DELIBERA

- DI APPROVARE la situazione patrimoniale al 31.3.2014 come sopra allegata sotto la lettera =B= e DI PRENDERE ATTO della situazione patrimoniale al 31.3.2014 della società incorporanda quale risulta dall'allegato =C=;

- DI PRENDERE ATTO, previa rinuncia al decorso del termine previsto dall'ultimo comma dell'art. 2501 ter C.C. e di cui all'art. 2501 septies C.C., dell'espletamento delle formalità previste dagli artt. 2501 ter, quater e septies C.C. e del mancato verificarsi dei presupposti per le indicazioni di cui all'art. 2501 ter C.C., 1° comma, n.i 3, 4, 5, 7 e 8;

- DI APPROVARE sulla base delle situazioni patrimoniali al 31.3.2014, come sopra allegate, la fusione nella società "yyy S.R.L.", società unipersonale, della società "xxx S.R.L." con sede in xxx (xxx), Via xxx n. 78, mediante l'incorporazione nella prima della seconda, approvando conseguentemente il relativo progetto di fusione redatto, ex art. 2501 ter C.C., dall'Organo Amministrativo della società, dandosi specificatamente atto che detta fusione verrà attuata mediante annullamento di tutte le quote sociali costituenti il capitale sociale della società incorporanda senza concambio, in quanto l'intero capitale sociale della società incorporante è detenuto dalla società incorporanda;
- DI STABILIRE che, a seguito della fusione, il capitale sociale della società incorporante (yyy S.R.L., società unipersonale) pari a nominali euro 100.000,00, a seguito dell'annullamento dell'intero capitale sociale della società incorporanda (xxx S.R.L.), che si estinguerà, verrà intestato ai soci della società incorporanda stessa (xxx S.R.L.) che diverranno soci della società incorporante in proporzione alle quote dagli stessi possedute nella società incorporanda (v S.R.L.) stessa, ovvero come segue:

xxx                    25%           euro 25.000,00;

xxx                25%           euro 25.000,00;

xxx                     25%           euro 25.000,00;

xxx                      25%           euro 25.000,00.

- DI STABILIRE che, per effetto della fusione, la incorporante subingredirà di pieno diritto in tutto il patrimonio attivo e passivo della incorporanda "xxx S.R.L.", in modo tale che la stessa società incorporante andrà ad assumere rispettivamente a proprio vantaggio tutti i diritti, le attività e le ragioni della società incorporanda ed a proprio carico, a norma di legge, tutte le passività, obblighi ed impegni, nulla escluso od eccettuato, della società incorporanda medesima, assumendo anche l'onere di provvedere all'estinzione, alle convenute scadenze e condizioni, di tutte indistintamente le passività anche se posteriori al 31.3.2014;

- DI STABILIRE che gli effetti contabili e fiscali, ai fini delle imposte sui redditi, decorreranno dal giorno dell'ultima delle iscrizioni dell'atto di fusione al Registro delle Imprese;

- DI DARE ATTO che lo statuto della società incorporante non subirà alcuna modifica a seguito della fusione;

- DI STABILIRE che la fusione abbia effetto, ai fini civilistici, ai sensi dell'art. 2504 bis C.C., dalla data di esecuzione dell'ultima delle iscrizioni prescritte dall'art. 2504 C.C.;

- DI CONFERIRE MANDATO al Presidente del Consiglio di Amministrazione, per dare esecuzione a quanto sopra deliberato con tutti i dipendenti poteri ed in particolare quelli di intervenire a tempo debito alla stipula dell'atto di fusione in concorso con il legale rappresentante della società che verrà incorporata, descrivere il patrimonio della stessa nei suoi precisi dati di individuazione, confini e dati catastali, anche facendo riferimento a tipi di frazionamento ed a planimetrie; chiedere volture e trascrizioni, esonerando i competenti Signor Conservatore del P.R.A. e Dirigente dell'Agenzia delle Entrate - Territorio da ogni responsabilità in ordine alle formalità che andranno a compiere; fare qualsiasi dichiarazione agli effetti fiscali e sostanziali; fare e compiere, insomma, tutto quanto utile e necessario perchè l'operazione di fusione abbia piena esecuzione.

Con promessa di rato e valido, sotto gli obblighi di legge e con esonero da ogni responsabilità per i terzi contraenti.
INFINE

l'Assemblea, sempre all'unanimità dei voti,
DELIBERA:

- DI AUTORIZZARE il Presidente del Consiglio di Amministrazione ad apportare al presente verbale ed alle delibere in esso contenute, tutte quelle modifiche, soppressioni ed aggiunte eventualmente richieste in sede di omologazione o di iscrizione al Registro delle Imprese, conferendo al medesimo tutti i poteri necessari per curare tutti gli incombenti conseguenti a quanto sopra deliberato.

Null'altro essendovi da deliberare e nessuno avendo chiesto la parola, il Presidente dichiara chiusa la presente Assemblea.

Sono le ore nove e minuti quarantanove.
Le spese del presente atto dipendenti e conseguenti sono a carico della società.
Il comparente dà atto di essere stato da me Notaio informato ai sensi dell'art. 13 del D.Lgs. n. 196/2003 (Codice in materia di protezione dei dati personali) e delle altre norme in materia e, quindi, consente e autorizza l'intero trattamento dei dati personali per tutti i fini di legge, nonché le comunicazioni a tutti gli Uffici competenti e la conservazione dei dati.
RICHIESTO

io Notaio ho redatto e ricevuto il presente atto da me letto al comparente ed all'altro intervenuto all'Assemblea che lo approvano e lo confermano; quasi interamente scritto a macchina da persona di mia fiducia e da me di mia mano completato, il presente atto occupa dieci facciate sin qui di tre fogli e viene sottoscritto alle ore nove e minuti cinquantacinque.
F.TO xxx - xxx NOTAIO.
REGISTRATO


a xxx


il 15/07/2014


N. xxx


Serie 1T


Esatti €. 356,00





ISCRITTO


il 16/07/2014


al n. xxx


Registro Imprese


e al n. xxx REA








